
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

апреле – июне 2015 г., а также в среднем за последние 6 опросов (с августа 2014 по июнь 

2015 г.). Даётся сопоставление их с данными за 2013 г., а также 2007 (последний год второ-

го президентского срока В.В. Путина, когда были достигнуты наиболее высокие оценки 

президентской деятельности) и 2011 г. (последний год президентства Д.А. Медведева).

Оценка деятельности власти

В апреле – июне 2015 г. продолжилась тенденция повышения поддержки деятельно-

сти Президента РФ: уровень одобрения возрос с 68 до 70%, доля негативных оценок не 

изменилась (16%). В целом оценки населения лучше, чем в 2013 г. (когда уровень одобре-

ния составлял 55%), чем в 2014 г. (64%) и в начале 2015 г. (в феврале уровень одобрения 

составлял 66%, а доля негативных суждений – 21%).

В среднем за последние 6 опросов поддержка федеральных органов государственной 

власти среди жителей Вологодской области остается более высокой, чем в 2013 и 2014 гг.

Для справки: в целом по стране поддержка деятельности Президента РФ существенно 

не изменилась. Так по данным опросов, проведенных ВЦИОМ в апреле – мае 2015 г., уровень 

одобрения деятельности В. Путина составляет 88% (доля негативных оценок – 7%). По 

данным Левада-Центра (за этот же период) поддержка Президента РФ составляет 86%, 

удельный вес негативных оценок – 13%.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между 

городским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские насе-

ленные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки 

не превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа
2007 2011 2013 2014

Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Среднее 

за 

последние

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов

по отношению к...

2013 2011 2007

Президент РФ

Одобряю 75,3 58,7 55,3 64,1 66,4 66,8 66,0 66,3 67,5 69,5 67,1 +12 +8 -8

Не одобряю 11,5 25,6 29,4 22,3 19,3 18,5 19,7 20,5 16,2 16,1 18,4 -11 -7 +7

Председатель Правительства РФ*

Одобряю -* 59,3 48,9 54,2 55,2 56,2 56,3 56,1 56,5 59,1 56,6 +8 -3 -

Не одобряю - 24,7 32,8 27,6 26,8 23,9 24,7 24,7 20,5 19,5 23,4 -9 -1 -

Губернатор

Одобряю 55,8 45,7 44,4 40,1 38,8 39,7 39,3 38,3 37,1 40,5 39,0 -5 -7 -17

Не одобряю 22,2 30,5 33,2 38,9 40,1 39,6 37,0 37,4 37,5 35,4 37,8 +5 +7 +16

* Вопрос задается с 2008 г.

За последние два месяца увеличилась доля жителей области, считающих успешными 

действия Президента по защите демократии и укреплению свобод граждан (с 39 до 42%). 

Оценка деятельности главы государства по наведению порядка в стране и подъему эко-

номики существенно не изменилась (50 и 36% соответственно). 

Обращает на себя внимание ухудшение оценок общественного мнения относительно 

работы В.В. Путина по укреплению международных позиций России (доля позитивных 

отзывов за последние два месяца снизилась с 53 до 51%, удельный вес негативных суж-

дений  возрос с 29 до 33%).

В целом оценки населения лучше, чем в начале года, чем в 2013 и 2014 гг. В том числе 

это касается и суждений по поводу решения Президентом самой актуальной для жителей 

области проблемы – подъема экономики и роста благосостояния.

Тем не менее, в среднем за последние 6 опросов доля отрицательных оценок по-

прежнему остается более высокой, чем удельный вес положительных характеристик, в 

отношении населения к деятельности главы государства по двум проблемам – защита 

демократии (42 против 40%) и рост благосостояния граждан (51 против 35%).
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?* 

(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев. 

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Среднее 

за                 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 

 6 опросов 

 по отношению к...

2013 2011 2007

Укрепление международных позиций России

Успешно 58,4 46,2 45,7 50,4 50,9 52,3 50,8 50,4 52,7 51,1 51,4 +6 +5 -7

Не успешно 24,9 33,7 36,2 32,4 30,0 31,0 30,3 29,5 28,7 32,5 30,3 -6 -3 +5

Индекс успешности** 133,5 112,5 109,5 118,0 120,9 121,3 120,5 120,9 124,0 118,6 121,0 +12 +9 -12

Наведение порядка в стране

Успешно 53,2 36,6 39,4 48,0 47,5 49,4 52,1 50,3 50,1 49,9 49,9 +10 +13 -3

Не успешно 34,0 50,0 47,5 39,1 37,8 37,8 35,1 37,3 37,5 38,0 37,3 -10 -13 +3

Индекс успешности 119,2 86,6 91,9 108,9 109,7 111,6 117,0 113,0 112,6 111,9 112,6 +21 +26 -7

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 44,4 32,4 31,8 37,5 37,6 38,2 40,7 39,5 39,2 42,2 39,6 +8 +7 -5

Не успешно 37,0 48,3 51,0 45,4 43,7 44,3 41,9 40,9 39,9 38,3 41,5 -10 -7 +5

Индекс успешности 107,4 84,1 80,8 92,1 93,9 93,9 98,8 98,6 99,3 103,9 98,1 +17 +14 -9

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 47,2 30,7 31,3 34,8 35,1 33,9 37,6 34,4 34,7 36,2 35,3 +4 +5 -12

Не успешно 39,1 56,1 56,8 53,4 50,2 54,4 50,8 51,5 49,9 49,9 51,1 -6 -5 +12

Индекс успешности 108,1 74,6 74,5 81,4 84,9 79,5 86,8 82,9 84,8 86,3 84,2 +10 +10 -24

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов.

** Для расчёта индексов из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению при-

бавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий индекс 

0, положительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной отметкой.

В структуре партийно-политических предпочтений населения за период с апреля по 

июнь 2015 г. отмечается незначительное увеличение поддержки «Единой России» (с 38 

до 40%), что в целом соответствует росту одобрения деятельности федеральных органов 

власти. Позиции остальных партий за последние два месяца существенно не изменились: 

доля жителей области, которые считают, что их интересы выражает КПРФ, составляет 

7%, ЛДПР – 5%, «Справедливая Россия» – 3%. 
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Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партии 2007
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2013 2014
Авг.

2014

Окт.

2014

Дек. 

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Среднее 

за 

послед-

ние 6 

опросов

Изменение (+/-),  

последние 

 6 опросов 

по отношению к...

2013 2011 2007

Единая Россия 30,2 60,5 31,1 33,4 29,4 32,8 34,3 35,5 36,7 38,8 38,2 40,3 37,3 +8 +6 +7

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 11,3 9,7 9,1 9,3 8,3 7,7 7,8 6,8 8,2 -3 -2 +1

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,2 7,6 6,9 7,3 7,8 6,7 6,1 5,4 6,7 -1 -1 -1

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 4,6 3,5 3,7 3,9 3,2 4,1 3,7 3,3 3,7 -1 -2 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 0,6 0,3 0,1 0,7 0,1 0,3 0,1 0,2 0,3 0 -2 -2

Никакая 17,8 – 29,4 – 34,9 34,4 35,0 32,6 32,7 30,3 31,5 32,5 32,4 -2 +3 +15

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 10,2 11,7 10,9 10,7 11,1 12,0 12,5 11,6 11,5 +1 -2 -10

Отмечается восстановительный рост оценок социального самочувствия после резкого 

падения в начале года. В феврале 2015 г. по сравнению с декабрем 2014 г. доля позитивных 

оценок социального настроения снизилась с 71 до 62%. В последующие месяцы 

(с февраля по июнь 2015 г.) наблюдается рост удельного веса положительных характери-

стик (с 62 до 70%). 

В апреле–июне 2015 г. доля жителей области, характеризующих свое настроение как 

«нормальное, прекрасное», увеличилась с 68 до 70%; удельный вес «испытывающих на-

пряжение, раздражение, страх, тоску» снизился с 27 до 24%.

Запас терпения сохраняется на прежнем уровне: 79% жителей области считают, что 

«всё не так плохо и жить можно; жить трудно, но можно терпеть», 15% отмечают, что не 

могут терпеть свое «бедственное положение». Для сравнения: в декабре 2014 г. доля по-

ложительных оценок составляла 80%, в феврале 2015 г. – 74%.
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Впервые за последние 6 опросов улучшились оценки материального положения. 

В апреле – июне 2015 г. доля тех, кто субъективно относит себя к категории людей 

«среднего достатка», увеличилась с 37 до 39%, удельный вес «бедных и нищих» сни-

зился с 52 до 48%. 

Индекс потребительских настроений, характеризующий прогнозы людей относитель-

но перспектив развития экономики и личного благосостояния, возрос с 73 до 80 пунктов, 

что примерно соответствует уровню декабря 2014 г. (82%).

Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2007 2011 2013 2014
Авг.

2014

Окт.

2014

Дек.

2014

Фев.

2015

Апр.

2015

Июнь

2015

Среднее 

за                 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-),  

последние 6 опросов 

 по отношению к...

2013 2011 2007

Настроение

Нормальное состояние, 

прекрасное настроение
63,6 63,1 68,6 69,4 70,5 69,3 70,9 61,8 67,6 69,5 68,3 0 +5 +5

Испытываю напряжение, 

раздражение, страх, тоску
27,8 28,9 26,2 24,9 25,1 24,6 24,1 31,3 26,6 24,4 26,0 0 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и жить 

можно; жить трудно, но 

можно терпеть

74,1 74,8 79,3 80,8 82,5 80,3 80,0 74,3 78,9 79,0 79,2 0 +4 +5

Терпеть наше бедственное 

положение невозможно
13,6 15,3 14,2 12,6 12,8 12,1 13,6 17,3 14,9 14,7 14,2 0 -1 +1

Социальная самоидентификация*

Доля считающих себя 

людьми среднего достатка
48,2 43,1 43,9 43,2 44,1 43,5 42,3 38,3 36,7 39,4 40,7 -3 -2 -7

Доля считающих себя 

бедными и нищими
42,4 44,3 46,9 49,1 49,6 49,3 51,0 53,3 51,6 48,0 50,5 +4 +6 +8

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, в 

пунктах
105,9 89,6 90,3 87,6 87,1 84,0 82,3 75,7 73,4 80,1 80,4 -10 -9 -25

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

В апреле – июне 2015 г. доля негативных оценок текущего материального положения 

на территории Вологодской области снизилась с 38 до 32%, отрицательных прогнозов на 

ближайший год – с 31 до 24%. Это позволяет рассчитывать на положительные изменения 

и в среднем по стране. 
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Как отмечают ученые Института социологии РАН, «явно не сбываются многочислен-

ные прогнозы2, согласно которым к весне 2015 г. страна подойдет в состоянии экономи-

ческой разрухи и социальной депрессии… Как всегда бывает в кризисные времена, обще-

ство фиксирует нарастание напряженности даже в том случае, если никаких серьезных 

социальных катаклизмов в стране не происходит»3.

Общественное мнение о текущем состоянии и перспективах развития 

материального положения (в % от числа опрошенных)

Вариант 

ответа

Как Вы оцениваете свое материальное положение: 
оно лучше или хуже, чем было год назад?

Как Вы считаете, через год Ваше материальное положение 
будет лучше или хуже или примерно такое же, как сейчас?

Октябрь 2014 Апрель 2015 Октябрь 2014 Апрель 2015

Во
ло

го
дс

ка
я

об
ла

ст
ь

Ро
сс

ий
ск

ая
 

Ф
ед

ер
ац

ия

Во
ло

го
дс

ка
я 

об
ла

ст
ь

Ро
сс

ий
ск

ая
 

Ф
ед

ер
ац

ия

Во
ло

го
дс

ка
я 

об
ла

ст
ь

Ро
сс

ий
ск

ая
 

Ф
ед

ер
ац

ия

Во
ло

го
дс

ка
я 

об
ла

ст
ь

Ро
сс

ий
ск

ая
 

Ф
ед

ер
ац

ия

Лучше 9 22 6 10 6 31 5 25

Такое же 48 56 41 44 38 46 34 38

Хуже 28 22 38 46 23 23 31 37

Затрудняюсь 

ответить
15 – 16 – 33 – 30 –

Источники: данные по Вологодской области – мониторинг общественного мнения ИСЭРТ РАН;

данные по Российской Федерации – информационно-аналитическое резюме по итогам общенационального исследования «Рос-

сийская повседневность в условиях кризиса: как живем и что чувствуем?» (ИС РАН, 2015).

В апреле – июне 2015 г. в 8 из 14 социально-демографических групп отмечается рост 

доли людей, характеризующих свое настроение как «прекрасное, нормальное, ровное». 

Особенно среди мужчин (с 67 до 73%), людей в возрасте до 30 лет (с 74 до 79%), лиц со сред-

ним специальным образованием (с 68 до 74%), 20% наиболее обеспеченных (с 78 до 83%).

2 Некоторые примеры пессимистических прогнозов на весну 2015 г.:

1.  Директор Института проблем глобализации д.э.н. М. Делягин: «Рост социальной напряженности уже весной при-

ведет к крупным акциям протеста, но они будут разрозненными; осенью же начнут сливаться в единый фронт» // Офи-

циальный сайт Московского экономического форума [Эл. рес.]. – Режим доступа: http://me-forum.ru/media/news/3693/

2. «В 2015 г. экономический спад усилится на фоне ускоряющейся инфляции: к середине года она может разо-

гнаться почти до 20%, невиданных с начала 2000-х гг. Прогнозы сулят снижение реальных доходов населения впервые с 

1990-х гг. на 5–10%, что обрушит товарооборот розницы и сектор услуг… По оценке Barclays, пик роста цен – 16–17% – 

придется на март–апрель, по итогам года она составит 12,5%. Однако, учитывая беспрецедентную девальвацию и 

волатильность курса, темп инфляции может оказаться выше, не исключают аналитики Barclays» (Кризис-2015: к чему 

и как готовятся экономисты и производители в России? // Ведомости. – 2015. – 26 янв. [Эл. рес.]. – Реж. дост.: http://

www.vedomosti.ru/library/articles/2015/01/26/glavnoe-ne-kurs-a-stabilnost).

3. Директор агентства рыночных исследований и консалтинга «Маркет» А. Давидович: «Особенно ощутимо 

мы почувствуем кризис к весне 2015 года» // Деловая газета «Взгляд» [Эл. рес.]. – Реж. дост.: http://www.vz.ru/

economy/2015/1/3/722716.html

4. Независимый экономист, инвестиционный консультант В. Жуковский (из интервью 1 декабря 2014 г.): «Пик 

нынешнего кризиса наступит примерно через полгода. Думаю, к весне 2015 года будут окончательно проедены потре-

бительские кредиты, которые набрали россияне в банках, и встанет рынок ипотеки» // Свободная пресса [Эл. рес.]. – 

Реж. дост.: http://svpressa.ru/economy/article/105772/
3 Информационно-аналитическое резюме по итогам общенационального исследования «Российская повседнев-

ность в условиях кризиса: как живем и что чувствуем?» / ИС РАН. – 2015. – С. 2, 4.
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В 5 группах существенных изменений не произошло. К ним относятся женщины (67%), 

люди в возрасте 30 – 55 лет (68%), 20% наименее обеспеченных (57%), жители Череповца 

(65%) и районов (65%).

Незначительное снижение доли людей, положительно характеризующих свое на-

строение, отмечается только среди лиц с высшим и незаконченным высшим образова-

нием (с 73 до 71%).

Во всех социально-демографических категориях жителей области оценки социального 

настроения лучше, чем в начале 2015 г. Однако уровень декабря 2014 г. достигнут пока 

только в 7 из 14 категорий населения.

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2013 г. отмечаются некоторые не-

гативные изменения среди людей с высшим и незаконченным высшим образованием 

(доля положительных оценок снизилась с 77 до 72%), а также среди жителей Череповца 

(с 75 до 71%).

Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное 

настроение, нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных)

Категория 

населения
2007 2011 2012 2013 2014

авг.

2014

окт.

2014

дек.

2014

фев.

2015

апр.

2015

июнь

2015

Среднее за 

последние 

6 опросов

Изменение (+/-) 

последние 6 опросов 

по отношению к…

2013 2011 2007

Пол

Мужской 65,9 64,5 69,1 69,9 68,9 69,5 68,8 69,7 61,7 67,4 72,7 68,3 -2 +4 +2

Женский 61,7 62,0 65,8 67,5 69,8 71,4 69,8 72,0 61,9 67,8 66,8 68,3 +1 +6 +7

Возраст

До 30 лет 71,3 70,0 72,3 75,5 75,1 79,1 76,6 76,4 71,3 73,5 79,4 76,1 +1 +6 +5

30–55 лет 64,8 62,5 67,9 69,2 69,5 70,3 68,3 69,8 58,3 67,9 67,6 67,0 -2 +5 +2

Старше 55 лет 54,8 58,3 62,1 62,4 65,4 64,9 66,1 69,1 60,7 63,7 65,9 65,1 +3 +7 +10

Образование

Среднее и 

н/среднее
58,4 57,4 57,2 60,6 62,5 63,3 65,4 67,8 54,8 62,1 64,0 62,9 +2 +6 +5

Среднее 

специальное
64,6 63,6 66,7 68,1 70,4 71,3 70,2 71,8 65,2 68,2 73,6 70,1 +2 +6 +5

Высшее и 

н/высшее
68,6 68,3 77,0 77,4 76,2 77,7 73,3 73,5 65,8 73,1 70,6 72,3 -5 +4 +4

Доходные группы

20% наименее 

обеспеченных
51,6 45,3 51,5 46,2 50,8 54,1 50,2 55,1 38,3 55,6 57,1 51,7 +6 +6 0

60% средне-

обеспеченных
62,9 65,3 68,7 71,9 72,3 71,5 73,5 75,0 65,2 69,2 71,3 71,0 -1 +6 +8

20% наиболее 

обеспеченных
74,9 75,3 81,1 83,3 84,8 89,6 79,0 81,6 80,3 78,1 82,5 81,9 -1 +7 +7

Территории

Вологда 63,1 67,1 73,6 75,0 76,4 80,7 75,5 75,6 66,4 72,5 75,6 74,4 -1 +7 +11

Череповец 68,1 71,2 76,2 75,3 76,3 76,5 72,8 73,2 63,1 69,8 71,2 71,1 -4 0 +3

Районы 61,6 57,1 59,8 61,6 61,8 61,5 64,0 67,1 58,6 63,7 65,1 63,3 +2 +6 +2

Область 63,6 63,1 67,3 68,6 69,4 70,5 69,3 70,9 61,8 67,6 69,5 68,3 0 +5 +5
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Заключение.

Результаты опроса, проведенного в июне 2015 г., свидетельствуют о том, что после на-
пряженного периода, который имел место в конце 2014 – начале 2015 г. и был связан с обо-
стрением проблем материального характера (с ростом цен, колебаниями курса национальной 
валюты, пессимистическими ожиданиями воздействия санкций), общественное мнение в Во-
логодской области постепенно улучшается. За последние два месяца улучшились оценки де-
ятельности федеральных и региональных органов государственного управления, укрепились 
позиции «Единой России» (что также свидетельствует о поддержке населением действующей 
власти), более позитивными стали самооценки материального положения.

Положительные изменения в оценках населения отражаются на текущем настроении лю-
дей и их ожиданиях относительно будущей жизни (об этом свидетельствует динамика индекса 
потребительских настроений, которая улучшилась впервые за последний год).

Оценки жителей Вологодской области по самым разным аспектам их жизни демон-

стрируют тенденцию восстановительного роста. Возможно, это свидетельствует о том, 

что у людей появилась надежда на успешное преодоление напряженной экономической 

ситуации внутри страны и для себя лично. Однако с уверенностью говорить об этом пока 

преждевременно. Улучшение общественного мнения может быть связано как с началом 

летнего (для многих – дачного) сезона, так и с изменившейся по сравнению с концом 

2014 – началом 2015 г. информационной политикой федеральных и региональных орга-

нов власти. 

28 апреля на II Медиафоруме независимых региональных и местных средств массовой 

информации «Правда и справедливость» В.В. Путин так охарактеризовал сложившуюся 

на сегодняшний день в стране ситуацию: «Я бы даже кризисом это не назвал. Явления 

есть определенные, сложности определенные… Но в целом уже понятно, что никакого 

коллапса нет и не будет. И это самое главное»4.

Оптимизм Президента через средства массовой информации передается населению 

и, безусловно, влияет на динамику общественного мнения. Однако как в действитель-

ности будет развиваться социально-экономическая ситуация в стране, пока неизвестно. 

4 Стенограмма Медиафорума независимых региональных и местных СМИ // Российская газета. – 2015. – 28 апр. 

[Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.rg.ru/2015/04/28/mediaforum-site.html
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